
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 60

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE AD OGGETTO:  "SENZATETTO  ED  INVERNO:  SITUAZIONE E 
SOLUZIONI".

Il giorno  05.05.2022 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica El Barji Assou Saltori Alessandro

e consiglieriBosetti Stefano Fernandez Andreas Stanchina Roberto
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Tomasi Renato
Brugnara Michele Franzoia Mariachiara Urbani Giuseppe
Carli Marcello Giuliani Bruna Zanetti Cristian
Casonato Giulia Lenzi Walter Zappini Federico
Chilà Filomena Maule Chiara
Dal Ri Alessandro Merler Andrea
Demattè Daniele Panetta Salvatore

Assenti: consigliereAngeli Eleonora Gilmozzi Italo Robol Andrea
e consiglieriBridi Vittorio Guastamacchia Fabrizio Serra Nicola

Filippin Giuseppe Maestranzi Dario Uez Tiziano
Filosi Luca Maschio Andrea Zanetti Silvia
Frachetti Piergiorgio Pedrotti Alberto

e pertanto complessivamente presenti n. 26, assenti n. 14, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la  mozione presentata dalla Consigliera  Giuliani  avente  ad  oggetto: 
"Senzatetto e inverno: situazione e soluzioni“;

visto l'emendamento modificativo dei punti 1. e 2. del dispositivo e soppressivo dei 
punti 3. e 4. della mozione sopra richiamata, concordato con la presentatrice, ai sensi dell’art. 85, 
comma 8 del Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

la seguente mozione.

Premesso che: 
− la situazione relativa alla presenza di persone in situazioni di estrema difficoltà (senza tetto e 

non solo) sul territorio del Comune di Trento ha mostrato in questo inverno particolarmente 
freddo l’urgenza di nuove iniziative comunali per dare supporto e aiuto;

− le prime risposte alla situazione particolare di questo inverno sono già arrivate grazie alla 
collaborazione tra Provincia autonoma di Trento, Comune di Trento e gli  altri  soggetti  che 
compongono il “Tavolo per l’Inclusione sociale”;

− l’Assessore provinciale alla Salute, politiche sociali, disabilità e famiglia, ha ricordato come la 
pandemia abbia reso “necessaria una riprogrammazione delle modalità di accoglienza, al fine 
di garantire una maggiore copertura per il periodo invernale e favorendo anche la gestione da 
parte dei soggetti del Terzo settore in prima linea in questo particolare momento e a loro va 
un particolare ringraziamento,  come anche a tutte le persone e agli  Enti  coinvolti  che,  in 
collaborazione con i servizi pubblici, consentono di dare risposte di accoglienza ancora più 
fondamentali in questo particolare periodo storico”;

− nonostante  i  vari  servizi  offerti  dal  sistema  di  accoglienza  a  bassa  soglia,  assieme  alle 
iniziative che vi si affiancano, anche con il coinvolgimento del mondo del volontariato, si sta 
tuttavia  rendendo  evidente  la  necessità  di  aumentare  su  Trento  servizi  e  strutture  per 
consentire una piena risposta alle situazioni di fragilità della città;

− in molte altre città, italiane ed europee, sono stati individuati diversi sistemi di intervento utili a 
trovare  una  rapida  soluzione  alle  esigenze  soprattutto  di  trovare  rifugio  dalle  basse 
temperature invernali per chi non dispone di una dimora propria;

− in particolare, la città di Ulm ha messo in atto un progetto sperimentale che ha distribuito dei  
“nidi antigelo” in varie aree della città a disposizione dei senzatetto. Si tratta di strutture in 
acciaio e legno, alimentate da pannelli solari, che possono ospitare due persone e tenerle al 
riparo dal freddo. Le casette sono state offerte da un Ente benefico e sono provviste di un 
particolare sistema di monitoraggio via internet che segnala quando queste sono occupate e 
consente di  tenerle sotto controllo  e pulite.  La progettazione di  queste unità abitative con 
spazio per il pernottamento ha utilizzato moderne tecnologie e rende il “nido” collocabile in 
moltissime posizioni all’interno del tessuto urbano, garantendo adeguato isolamento termico e 
allo stesso tempo ricambio d’aria;

− questa  soluzione,  utilissima  anche  per  la  città  di  Trento  potrebbe  essere  la  risposta 
all’esigenza di nuovi posti letto per le notti fredde, in collaborazione con i servizi di assistenza 
che  selezionerebbero  le  persone  adatte  all’accesso,  nel  rispetto  della  loro  volontà  di 
indipendenza e riservatezza;

− tra le altre possibili soluzioni, per arginare il problema del decoro urbano e delle possibili morti 
per  assideramento,  alcune  Pubbliche  Amministrazioni  italiane  hanno  erogato  contributi  ai 
proprietari di immobili ad uso residenziale che avessero concesso in locazione o in comodato 
d'uso un proprio fondo sfitto  o relative pertinenze a una o più persone prive  di  proprietà 
private  eleggibili  come  proprio  domicilio,  ovvero  della  stabilità  di  reddito  generalmente 
richiesta  dal  mercato  delle  locazioni  per  poter  ottenere  il  bene  primario  dell'abitazione 
principale. Si tratta di ordinari contributi a fondo perduto per la locazione di un immobile che 
sono ripartiti fra locatore e locatario, previa registrazione di un regolare contratto di locazione. 
Nessuno vieta di assegnare una priorità ai senza fissa dimora da lungo termine e relative 
situazioni  assimilate,  che  versino  prioritariamente  in  una  situazione  di  grave  emergenza 
abitativa.
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Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a  presentare  alla  Commissione  per  le  politiche  sociali,  familiari,  abitative,  culturali,  il 
decentramento e le pari opportunità una relazione delle attività fatte dal Comune all’interno 
del Tavolo di inclusione sociale negli ultimi mesi e quali iniziative siano partite in quella sede 
per la città di Trento;

2. a sottoporre al Tavolo di inclusione sociale la possibilità di installare dei “nidi” come descritto 
in premessa, in diverse posizioni della città, per consentire adeguata protezione dal freddo e 
riservatezza per le persone in difficoltà e senza dimora nei mesi invernali.

Si dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "SENZATETTO ED INVERNO: SITUAZIONE E 
SOLUZIONI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 26
Favorevoli: n. 22 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, El Barji, 
Fernandez, Fiori,  Franzoia, Giuliani, Ianeselli,  Lenzi,  Maule, Merler,  Panetta, Saltori,  Stanchina, 
Tomasi, Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 2 (Urbani, Zanetti C.)
Non votanti: n. 2 (Demattè, Piccoli)

Trento, addì 05.05.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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